



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ВТОРНИК, 9 ИЮЛЯ 1985 ГОДА

№ 157 (19277)

Цена 3 коп.

**СЕГОДНЯ
В НОМЕРЕ:**
● Июль — ударный
месяц
● Новости научно-тех-
нического прогресса
(1-я стр.)
● Отчет коммуниста
— не только проверка
выполнения им устав-
ных требований, но и
стимул к дальнейшему
действенному и профес-
сиональному росту, повы-
шенной общественной
активности (2-я стр.)
● О мужестве ле-
нинградцев в годы бло-
кады можно писать бес-
конечно... (3-я стр.)
● Семь томских
спортсменов — в сбор-
ной РСФСР (4-я стр.)



**Качество
прежде всего**

Объединение «Сибэлектромотор» известно высоким качеством своей продукции. Тем не менее здесь ведется активная борьба за повышение технического уровня и надежности электромоторов. Сейчас в цехе № 4 идет монтаж второго станка с числовым программным управлением производства Германской Демократической Республики. Эта техника позволяет значительно поднять качество обработки валов ролланговых электродвигателей, повысить производительность, улучшить условия труда.

Тесные связи со странами СЭВ способствуют ускоренному техническому перевооружению объединения. Так, недавно «Сибэлектромотор» получил четырнадцать автоматических манипуляторов из Болгарии. Промышленные роботы «Ирикс» будут установлены на участке гибкого автоматизированного производства в цехе № 1.

В. НИКОЛАЕВ.

**От эксперимента
— к производству**

Два с лишним года назад на Асиновском трактороремонтном заводе объединения «Томлеспром» появилась пламенная установка первого выпуска для напыления порошковых покрытий при ремонте деталей лесозаготовительной техни-

П. КЕТСКИЙ.

Горячее сердце Кузбасса

Дни Томской области прошли в КЕМЕРОВО на зональной художественной выставке «СИБИРЬ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ».

Вчера в Кемерове на зональной художественной выставке «Сибирь социалистическая» завершились Дни Томской области. Такие Дни предоставляются каждому из восьми регионов Западной и Восточной Сибири, представляющих на VII зональном смотре профессионального художественного творчества. Томичи выдвинули на этот смотр представителем: больше девяти тысяч участников, свыше двухсот работ, принятых строгим выставочным.

Открытие Дней состоялось непосредственно в залах выставки в присутствии многочисленных кемеровчан, а также гостей из Новокузнецка, Прокопьевска, Киселевска, Белова и других городов Кузбасса. Открывая их, секретарь Кемеровского обкома КПСС П. М. Дорфеев сказал:

«У трудящихся нашей области к труженникам Томской области — особое уважение. Мы — соседи, к тому же давно соревнуемся между собой. Связи у нас постоянные и творческие. Кемеровчане знают, что черное дело Томскую область прошил мастеровитый тапозпроуд, который помог значительно повысить эффективность металлургии Кузбасса, существенно охистить воздушный бассейн области. Для нас томичи —

добрые традиционные друзья».

Секретарь Томского обкома КПСС Ф. М. Романов рассказал о том, как трудящиеся области под руководством областной партийной организации трудились на выполнении решений XXVI съезда КПСС, последних постановлений ЦК, о том, как развиваются экономика, наука и культура в области.

Председатель Томской организации Союза художников РСФСР А. М. Потемкин говорил о деятельности томских работников изобразительного искусства, все шире обращающихся в своих работах к темам освоения Севера, интенсивного развития новых отраслей экономики, к запечатлению героического труда томичей.

Томские художники — участники Дней области на зональной выставке — встретились в Доме актера с деятелями культуры и искусства Кузбасса, с трудовыми коллективами шахты «Свердловская», разреза «Кедровский», а также с отдыхающими в домах отдыха и пионерских лагерях. Они демонстрировали документальные фильмы и слайды о работе томских художников, ответили на многочисленные вопросы.

Выставка «Сибирь социалистическая» продолжает работу.

ФЛАГ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ

по итогам первой недели ударного месячника поднят в честь кормозаготовителей, работающих

в Кожевниковском районе, в колхозе «Рассвет» Первомайского, в совхозах «Октябрь» Томского, «Ива» Кожевниковского и имени С. М. Кирова Асиновского районов.

Равнение — на правофланговых зеленой жатвы!

Июль: ударный месячник на лугах

ЗА 150- ТЫСЯЧНУЮ ТОННУ МОЛОКА

В областном соревновании за право надеть 150-тысячную с начала года тонну молока лучших результатов по итогам прошлой недели (суточной надой от коровы и прибавка к уровню прошлого года) добились коллективы ферм:

Центральной — ОПХ Нарынской государственной селекционной станции Колпашевского района (суточный надой 14 килограммов молока от коровы и прибавка 1,8 килограмма).
Турунтаевской — колхоза «1 Мая» Первомайского района (суточный надой 13,3, плюс 1 килограмм).
Турунтаевской — совхоза «Победа» Томского района (13,2 и 1,9).
Скоблинской — совхоза «Чулымский» Теульдетского района (13 и 1,1).
Красноярской — колхоза имени XXII съезда КПСС Зырянского района (12,4 и 0,7).

Победовой — совхоза имени Ленина Асиновского района (12,4 и 0,6).
Пасеки — совхоза «Инкинский» Колпашевского района (12,4 и 2).
Чемодановской — совхоза имени 60-летия СССР Чаинского района (12,3 и 0,4).

Красноярской — совхоза «Кожевниковский» Кожевниковского района (12 и 1).
Высокотской — совхоза «Заветы Ильича» Бакчарского района (10,8 и 1,1).

ПОСЛЕ ОТСТАВАНИЯ — РОСТ

На очередном «дне животноводов» труженики ферм совхоза «Первомайский» приняли решение включиться в областное соревнование за право получить 150-тысячную с начала года тонну молока. У нашего колхоза есть для этого основание — план первого полугодия по продаже молока государству выполнен на 104 процента.

Однако коллектив все-таки допустил некоторое отставание по сравнению с прошлым годом. Продуктивность понизилась на 21 тонну. И теперь поставлена задача не только ликвидировать это отставание, но и превзойти к 1 октября прошлого года уровень продажи молока на 10 процентов.

Н. МАРАТКАНОВА,
главный зоотехник совхоза «Первомайский»,
Колпашевский район.



МОЖНО ЛИ ДОГНАТЬ ПЕРВОМАЙЦЕВ?

По оперативным данным на 3 июля, в районах суточной продуктивности молочного стада составила в кило-

Первомайский	11,1	11,5	+0,4
Чаинский	11,2	10,9	-0,3
Кривошеинский	11,1	10,7	-0,4
Томский	10,4	10,5	+0,1
Молчановский	10,3	10,4	+0,1
Зырянский	10,1	10,4	+0,3
Асиновский	10,1	10,2	+0,1
Кожевниковский	9,3	9,4	+0,1
Теульдетский	10,2	9,3	-0,9
Шегарский	9	9	-0,1
Александровский	9	8,6	-0,4
Красноярский	7,7	8,2	+0,5
Верхнекетский	8,4	8,2	-0,2
Парабельский	9	7,9	-0,1
Банчарский	9	9	0
По области	10	9,9	-0,1

Первомайский район потому и занимает первое место в сводке, что его труженики добились не только полукилограммовой прибавки по сравнению с прошлым годом, но и на 400 граммов подняли надой от коровы за неделю. Таким двойным успехом еще могут похвастаться разве что лишь жители Первомайского района. А на третьем месте — ферма на долинском дорожке, где уже покатались вниз (особенно в Александровском, Верхнекетском и Теульдетском районах), или застыли на ионском уровне. И в целом по области рост продуктивности коров остановился, хотя разрыв с прошлогодним надоем и сократился на одну десятую килограмма. В чем же причина недобора молока и как поправить положение?

Отвечает заместитель начальника областного управления В. В. КОРНЕВ:

— Как показывает анализ, главная причина сбоев в

том, что нет нужной работы с животноводом. Окончание полевых работ, сенокос отвлечли первых руководителей хозяйства и отделили от ферм. И надо, чтобы они незамедлительно вернулись к животноводу, лишь в 67 хозяйствах из 100 молочных организовано кормление коров зеленой.

Другие все не удосуживаются наладить этот конвейер. Вопрос поставлен так: волю давать зеленым кормов каждому курту.

Нужна и минеральная подкормка животных, поскольку в их крови не хватает фосфора и калия. Обязательно должна быть и соль. Ее лучше всего давать непосредственно с зеленой массой в кормушки.

Там, где билыйн травостой, пастбища пора подкормить и подкормить их минеральными удобрениями, чтобы они быстрее восстанавливались.

Н. ФЕДОРОВ,
Кожевниковский район.

РЕЗЕРВЫ ЕСТЬ

Успешно нынче трудятся животноводы Хмелевской фермы совхоза «Семена». Возглавляет дружный коллектив доярки и скотницы Е. С. Тарко. Выполнен полугодовой план продажи молока государству. С выходом на пастбище дела пошли еще лучше. Так, при плане надоя в июне на каждую корову по 264 килограмма молока получено 285.

Но на последнем «дне животноводов» заведующая, а за ней и члены коллектива нарушается технология укладки древесины в штабеля. Из-за несвоевременной отгрузки пришлось в негодную 5 кубометров упакованной дорогостоящей продукции. На шестом участке в течение трех-пяти лет не используется 1.000 кубометров деловой древесины. Это строки из ионского приказа по Томскому ЛПК. После визита народных контролеров сделано оштукатурено, определены объемы работ, отпаны распоряжения отделам. Но почему директор Г. И. Ошпков не наказал виновных? Надо ли повторять, что именно безответственность нерадивых руководителей позволяет кабелю зарастать мхом?

На территории цеха № 2 мебельного комбината под дождями да ветрами потеряли первоклассное качество 150 кубометров строительного бруса, рейки.

ЗАВСКАЛОМ — В ЗАГУЛЕ
Образцов поставлена ок-

ТЕМПЫ ВЫЗЫВАЮТ ТРЕВОГУ

На собрании партхозактива областного центра и Томского района, состоявшемся в прошедшее воскресенье, подведены итоги первой недели ударного месячника по заготовке кормов

Первая неделя показала, что в работе по накоплению кормов взяты темпы, которыми можно гордиться, и есть «темпы», которые, как выразился первый секретарь Томского райкома партии А. С. Андросов, вызывают тревогу.

Совхозы района скопили за первую неделю половину сенокосных трав. Хорошо! Кормозаготовители совхоза имени 50-летия СССР «Заря», «Октябрь» за неделю уложили на установочный активный вентиляционный 500—700 тонн сена. Хорошо!

В Верхне-Сеченово в день убирают по 80 тонн сена. Замечательный результат! На лугах совхозов и колхозов работает более 10.000 горожан, объединенных в 127 вахт. Результативно работают вахты политехнического института и университета, ТИАСУРА, электромеханического и манометрового заводов, шпалозавода, спичфабрики «Сибирь», горестройтреста, СКБ «Геофизика», общепитребухоза.

Кормозаготовители Томской птицефабрики уже выполнили пятую часть сезонного задания по витаминизации травяной муки. Хорошо! Это одна линия фактов, которые отражают наши сегодняшние возможности в проведении такой трудной кормозаготовительной кампании.

А что же вызывает тревогу? Прежде всего та раскатка и элементы востокности, с которыми вступили в зеленую жатву в совхозах «Корниловский», «Сибиряк», «Дружба», «Красное знамя», в хозяйствах «Томскплодоовощхоза», в коллективах объединений «Колтур», «Сибэлектромотор» и «Сибсельмаш», подлинного завода, треста «Томсктрансстрой», управления «Томскснаб». Здесь, а также в ряде других коллективов 5—6 дней потеряли в начале страды, да и сейчас не могут набрать нужных темпов. Городские коллективы медлят с отправкой на село автомобилей, механизаторов. Объяснение на собрании актива по поводу срыва начала кормозаготовок давали генеральный директор объединения «Сибсельмаш» А. Н. Семес, главный инженер объединения «Сибэлектромотор» А. А. Соколов, директор совхозов А. А. Селянинов и Н. И. Редкачев.

На собрании актива выступил первый секретарь обкома КПСС А. Г. Мельников. Задача состоит в том, чтобы еще раз повысить динамику перед ход кормозаготовок. Не должно быть места никакой волокиты с доставкой трав, раскатке и нарушениям технологии их уборки. С такой же активностью, как горожане, на луга должно выйти и все сельское население. Важно

объединения «Томлеспром», лесотехническое, Томском РСУ объединения «Томлеспром», на мебельном комбинате, в КМТС управления лесного хозяйства. Руководители не прочь сослаться на неудобства плановых контрольных проверок, откладывают их под разными предлогами. Вот и последствие: в лесотехническое запрошено подгонять цены, стьку по своему усмотрению приход и расход; в КМТС объединения «Томлеспром» весьма относительны контроль за материально-ответственными лицами; в управлении лесного хозяйства проводят инвентаризацию по-домашнему, без представителей из других организаций.

Сложные чувства испытывали народные контролеры, вступив на территорию базы КМТС управления лесного хозяйства. В ветхом деревянном складе хранят спецодежду и запчасти, постельные принадлежности и горючую жидкость. Тут же кедровые орехи... — Стройматериалы складские помещения, — успокаивают руководители управления. А пока склад и близлежащая территория беспорядочно завалены. Упоминать помещения второй год «на подходе».

О КАБЕЛЕ, ПОРОШЕМ МХОМ
Начальник отдела материально-технического снабжения Томского ЛПК А. И. Ермилов показал участникам рейда «заповедный» уголок. Под забором зарастают кривой сотни метров такелажного троса, ржавет в нарушенной заводской упаковке шифовальный деревообрабатывающий станок, ждет своего часа мощный электродвигатель. А вот две громадские бухты-катанки с толстыми витками кабеля. Защитная просмоленная пленка подернута мхом.

— Высоковольтный! Мас-

Рейд печати и народного контроля

Недавно рейдовые бригады областного комитета народного контроля и «Красного знамени» побывали на Томском ЛПК, спичфабрике «Сибирь», ДОК-2, заводе древообрабатывающих плит, Томском РМЗ, ряде других предприятий и организаций. Цель проверки — выяснить, как хранятся материальные ценности, пресечь бесхозяйственность, помочь навести порядок на складах, лесосырьевых биржах, открытых площадках, где размещено нестандартное оборудование и техника.

УЖ ЭТА ПЕРЕСОРТИЦА...
На складе запчастей ДОК-2 допущена пересортица материалов на сумму 2,3 тысячи рублей. Случай не первый. Однако в объяснительной записке главного бухгалтера предприятия В. С. Базаркина, добросовестно перечислив баланс недостачи и излишек, не коснувшись причин пересортицы. Вель завешение цен на низкосортные товары и детали делалось преднамеренно: «Будет недостача — переключатся на счет сортиности...» Страдают же от манипуляций с ценами потребители. Лишь строгая инвентаризация с последующим анализом ее результатов ставит заслон таким нарушениям. Но учет материальных ценностей на ДОК-2 явно слаб.

Не только здесь инвентаризация проводится от случая к случаю, поверхностно. Такая же картина в конторе материально-технического снабжения (КМТС)

СО СКИДКОМ НА НЕУДОБСТВА,

или О том, как хранится народное добро на некоторых предприятиях лесной отрасли и деревообрабатывающей промышленности

нарушается технология укладки древесины в штабеля. Из-за несвоевременной отгрузки пришлось в негодную 5 кубометров упакованной дорогостоящей продукции. На шестом участке в течение трех-пяти лет не используется 1.000 кубометров деловой древесины. Это строки из ионского приказа по Томскому ЛПК. После визита народных контролеров сделано оштукатурено, определены объемы работ, отпаны распоряжения отделам. Но почему директор Г. И. Ошпков не наказал виновных? Надо ли повторять, что именно безответственность нерадивых руководителей позволяет кабелю зарастать мхом?

На территории цеха № 2 мебельного комбината под дождями да ветрами потеряли первоклассное качество 150 кубометров строительного бруса, рейки.

ЗАВСКАЛОМ — В ЗАГУЛЕ
Образцов поставлена ок-

рана материальных ценностей на Томском РМЗ. На высоте пропускной режим. Огорожена и хорошо освещена не только заводская территория, но и ключевые участки. Как следствие — полная сохранность техники и материалов.

Важность этого следствия понимают, к сожалению, не все руководители. Скажем, Томского РСУ. Хищениями рубероида, шифера, половой рейки в РСУ открыта зеленая улица: склад не оборудован сигнализацией, пропускной здесь не спрашивают, ограждение повреждено. Серьезные недостатки выявлены на спичфабрике. Редукторы формализм демонстрируют на заводе ДСП и мебельном комбинате: территория не огорожена — вези и неси! — зато в проходной — круглосуточное дежурство.

На ряде предприятий участники рейдов заинтересовались, в порядке ли документация на материально-от-

ветственных лиц. Оказалось, случись ЧП в КМТС объединения «Томлеспром», виновных найти будет непросто: личные дела на кладовщиков и продавцов оформлены абы как, нет даже приказов о приеме на работу. В лесотехническое четыре года трудится заведующий мастерскими И. И. Папелла, а документов на него никаких! Между уровнем работы с кадрами и их надежностью можно провести, в данном случае, прямую параллель.

Пока в компетентных органах анализируются и обобщаются результаты расширенной проверки, напомним о непростой истине: беречь народное добро — закон для всех. Наиболее эффективна сохранность социалистической собственности только при последовательном учете и контроле. Не исключая, кстати, и распылять за бесхозяйственность.

И. КОСТАРЕВ,
инспектор областного комитета народного контроля;
К. ОСИПОВ,
инспектор обкома профсоюза лесбумажной промышленности;
Н. АЛЬМОВ,
старший мастер Томской лесотехнической школы;
Н. ЧУКОВ,
наш корр.

Факты

Хроника

Статистика

МОГУ РАССЧИТЫВАТЬ НА ПОДДЕРЖКУ

В области складывается определенная система в проведении отчетов коммунистов на партийных собраниях. В 1984 году отчеты членов и кандидатов партии ставились на каждом третьем-четвертом собрании, в текущем году они отчетливо выделяются значительно чаще.

Около половины отчетов о выполнении партийных поручений, работе коммунистов в составе профсоюзных, комсомольских комитетов, других общественных организаций, исполнении ими должностных, служебных и депутатских обязанностей, треть — о выполнении Устава КПСС.

В обкоме, горкомах, райкомах КПСС, на семинарах секретарей парторганизаций, совещаниях заведующих орготделами, «днях секретаря», «днях райкома» анализируется практика отчетов и сообщений коммунистов, высказываются конкретные рекомендации.

Отчеты и сообщения коммунистов стали важным средством совершенствования личной работы, повышения ответственности коммунистов. В совхозе «Томский», например, отчеты руководителей и специалистов о том, как осуществляется в коллективах переход на бригадный подряд, постоянно были в повестке партсобраний. Вся продукция стала в хозяйстве производиться бригадами, работающими на хозрасчетном подряде. В результате значительно перевыполнен план прошлого года и истекшего полугодия.

Обсуждение отчетов коммунистов практикуется также в парторганизациях и парторганизациях райисполкомов. Например, в связи с допущенными отставками ряда районов по производству и продаже молока государству в первом квартале отчитывались в своих парторганизациях о том, как ведется работа по преодолению отставания, председатели Баксарского, Кожениковского, Парасильского, Чаинского райисполкомов.

В области каждый вступающий в партию отчитывается о прохождении кандидатского стажа. Это дает возможность своевременно заметить те или иные недостатки, упущения человека, помочь ему быстрее от них избавиться и более успешно пройти испытательный срок.

Стало правилом, что каждый коммунист, имеющий партвысказание, отчитывается о том, как исполняет свою вину. Делается это по мере необходимости, но не позже четырех-пяти месяцев после того, как объявлено высказание. Это повышает воспитательное воздействие высказаний.

В начале нынешнего года на Тогурском лесопромьшленном комбинате сложилась материально-техническая обстановка — был под угрозой квартальный план заготовки леса и выпуска пиломатериалов. Мне как коммунисту, через раму тонкомер и предпринять держат ответ за такое положение дел на заседании парткома. Решения были приняты, критика была направлена, обговорены детали. Коммунисты отреагировали, специалисты комбината слабо работали над приведением в действие внутренних резервов. Называли причины отставания, вносили конкретные предложения. Пилотом лесозаготовки № 2 коммунист Геннадий Михай-

лов, например, предложил доставлять лесовозам материалы на выгрузку пиломатериалов в лесу, а не в самом лесу. Административно-хозяйственная часть была привлечена к работе. Коммунисты приняли меры по выполнению заданий. Пролуцинет, начали с внедрения КТУ в коллективах. Пилотом в этом деле стал коммунист Евгений Лесозаготовительный комбинат Песчанского ЛЭП Н. А. Бондаренко. В этом коллективе избрали совет бригады, разработали балансную систему, позволяющую объективно оценить вклад каждого в общее дело. Результат не замедлил сказаться: коллектив постоянно лидирует в социалистическом соревновании. В нем лидировали лесовозы и лесное хозяйство. Соблюдение дисциплины и других норм производственной этики и вывели на передовые позиции лесозаготовителей Куржана принимали у себя гостей — коллег с Белоярского ЛЭП, выбрали всю древесину по фондам объединения «Томлеспром».

На предприятии все повысился бодрый настрой. Больше социалистическое соревнование закрепило звание районного коллектива. Среди лидеров его бригады А. И. Мельников, В. М. Пелюцкий, В. Е. Урванцев, М. В. Барышев и многие другие.

О. КУПРИЯНЦ,
директор Тогурского ЛПК.

XXVII съезд КПСС: взывательный смор нашей работы

ОТЧЕТ КОММУНИСТА

на партийном собрании, заседании бюро или партийного комитета — не только проверка выполнения им уставных требований, но и стимул к дальнейшему идейному и профессиональному росту, повышению общественной активности

ОСНОВА РАЗГОВОРА

В нашем цехе всегда по особому проходит партийное собрание, на котором заслушиваем отчеты коммунистов. Обычно подготовку к таким собраниям ведем тщательно. Так было и тогда, когда перед коммунистами отчитывался механик цеха В. П. Кириллов. Отчет предусматривался планом работы партийной организации, но на разговор наталкивались и те сдоби, которые нередко происходили в службе механика цеха.

Для подготовки собрания создали комиссию, в которую вошли рабочие, старшие мастера. Возглавил ее коммунист В. Л. Самошин. Комиссия проработала хорошо. Провела предварительную беседу с В. П. Кирилловым. Было сразу обговорено то, на что должен обратить внимание коммунист в своем отчете. Это помогло Виктору Петровичу ориентироваться и без спешки облудать свое выступление на партийном собрании.

Думаю, что вся эта предварительная подготовка сыграла немалую роль в том, что отчет коммуниста выдвинулся в интереснейший разговор о насущных делах коллектива. На собрании выступил каждый второй коммунист. Подчеркивали, что в цехе хорошо организовано планово-предупредительный ремонт. В этом немалая заслуга В. П. Кириллова. Многие делают служба механика по модернизации оборудования. Приводился

ПОСЛЕ КРИТИКИ

пример, когда группа слесарей изменила передачу на заточном станке. Это резко увеличило его мощность и производительность. В цехе сейчас активно ведется аттестация рабочих мест. С этой целью В. П. Кириллов умело провел инвентаризацию оборудования. Вскрыты недостатки в расположении станков, в их оснащении. Естественно, речь на партийном собрании шла и о недостатках. Коммунист И. Т. Красногорцев вспомнил случай некачественного ремонта оборудования. Тот же фрезерный станок не дает нужную точность обработки. Разговор на собрании шел товарищеский, без лишней резкости. Обращали внимание В. П. Кириллова на то, что мало еще требует от своих подчиненных. Были высказаны претензии и к старшим мастерам цеха. Они не всегда следят за правильной эксплуатацией оборудования.

По отчету коммуниста В. П. Кириллова собрание приняло постановление. Были разработаны мероприятия по улучшению ремонта и эксплуатации оборудования. Разговор помог коллективу. Были устранены такие недостатки, которые для цеха считались уже хроническими, наконец-то укомплектовали бригаду слесарей-ремонтников. А сам Виктор Петрович пристальнее взглянул на себя, на свою работу.

В. ЧИЖИК,
товарь, секретарь партийной организации цеха № 7 манометрового завода.

своей обязанности, не имеет авторитета у людей. Тимевы привлекли к партийной ответственности. Впоследствии члены профсоюза отказали ей в доверии руководить ими. Председателем профсоюзного комитета была рекомендована и утверждена на бюро райкома КПСС член партбюро райпарткома Л. И. Гусарова. В этом выборе коллектив коммунистов не ошиблись. Работать профсоюзная организация райпарткома стала намного лучше.

Полезными оказались отчеты коммунистов при решении целевых вопросов там, где есть необходимость коллективно посоветоваться, сообща принять решение. На недавнем партийном собрании в Томском Управлении треста «Сибтехмонтаж» состоялся отчет начальника управления коммуниста А. Е. Захаренко. Речь шла о том, как он организует дело на строительном участке Томского завода стеновых материалов. Коммунисты не только дали оценку проделанной работе, но и внесли конкретные предложения по обеспечению своевременного выполнения участка, решили возложить строительство к открытию областной отчетно-выборной конференции.

В парторганизации полшинского завода регулярно заслушивают отчеты молодых коммунистов на заседаниях партийного комитета. В результате не стало случаев, когда бы кандидат в члены КПСС не оправдал доверие коммунистов. Отчеты кандидатов партии позволяют им занять активную жизненную позицию, учат ответственности по отношению к выполнению партийных поручений.

На передовой ГОРИЗОНТЫ ИЗОБРЕТАТЕЛЯ

В прошлом году за счет внедрения в производство изобретений и рационализаторских предложений народное хозяйство нашей области сэкономило 22,7 миллиона рублей. Технические нововведения новаторов дали возможность высвободить с ручных тяжелых операций 1,162 рабочих, сократить расход черных и цветных металлов почти на две ты-

сячи тонн, сберечь 16 миллионов киловатт-часов электроэнергии. Вместе с тем в изобретательской и рационализаторской работе есть еще немало нерешенных проблем. Новаторы могут умножить свой вклад в дело всестороннего ускорения научно-технического прогресса. О том, как это лучше сделать, идет речь в этой статье.

У МНОГИХ людей еще будет мнение, что в институтах только и занимаются писанием диссертаций за полированными столами. А если уж совсем делать нечего, то сотрудники НИИ что-то потянут на строительные материалы. Конечно, в действительности дела обстоят совсем по-другому. Даже академические институты, которые призваны в первую очередь вести фундаментальные исследования по государственному бюджету, все больше заключают хозяйственные договоры с промышленными предприятиями. Здесь одними бумагами, отчетами не отделаешься. Нужны конкретные изделия, установки, приборы, машины. Да еще спелые на мировом уровне, неслыханным без использования изобретений.

И здесь сразу возникает проблема. Экспериментальные мастерские при томских вузах слабоваты. Разработчики НИИ высоких напряжений нередко мечутся по Томску в поисках нужного оборудования, ездят в Кемеровскую и Новосибирскую области, на предприятия европейской части страны. Сколько зря тратится на эти разъезды средств и времени! А в результате изделия, разработанные томичами, уезжают заказчику в неслыханно высокие цены.

Вот тем и хороши отчеты коммунистов на собраниях. Ведь бы отчитывается один, если все искренне заинтересованы в деле, если есть чувство товарищества, то разговор неизбежно переходит на общие заботы, вызывает в каждом человека мысли о его собственной ответственности.

Сказать, что безболезненно пережил критические замечания, сделанные мне в ходе отчета, конечно, не могу. Но, поразмыслив, согласился с ними и являлся за дело без обид. Цех у нас сейчас работает ритмично, выполняет все договорные поставки, непроизводительные потери рабочего времени сократились. Разумеется, это не только благодаря моему отчету на партсобрании.

Выход я вижу один: на кооперативных началах создать в Томске собственное опытно-производственное объединение, оснащенное самими современными оборудованием. Есть полная гарантия, что оборудование это проставить не будет, а путь воплощения идеи в металл резко сократится.

Под ИТОГАМ прошлого года коллектив новаторов нашего НИИ занял первое место в социалистическом соревновании среди родственных организаций. Добавлю: восьмой раз подряд. Из года в год показатели института по изобретательству и рационализации остаются стабильными. В среднем за год у нас внедряется 22 изобретения, реальный экономический эффект от которых составляет 700 тысяч рублей. Рационализаторских предложений внедряется ежегодно около полусотни. Активно участвуют в новаторской работе студенты, рабочие и учащиеся, продающие у нас практику.

Весьма внушительными получаются цифры при пересчете этих показателей на одного работника научного подразделения с высшим образованием. К ним мы отнесем добрых слов за свою работу заслуживают механизаторы В. А. Вокша, Л. Г. Другов, Н. В. Степанов, А. И. Дроздов, В. И. Либрих, водители А. А. Костык, В. Т. Курдюков, А. П. Волков и многие другие.

Г. ГОРЧАКОВ,
Кривошеинский район.

ника приходится около половины изобретений. Судя по литературе, это один из самых высоких показателей в стране. Следует отметить, что в Томске значительных результатов добиваются также коллективы новаторов НИИ электронной микроскопии при ТПИ, НИИ АЭМ при ТИАСУР. Значительно возросла творческая активность в НИИ прикладной математики и механики при ТГУ. А вот в академических институтах изобретательская работа практически пока слабо развита. Активная лицензионная деятельность ведется в Институте оптики атмосферы. Но это не меняет общей картины. За все годы существования академических институтов в Томске экономический эффект от ролдмашин в их стенах изобретений меньше, чем головой эффект, полученный в НИИ при томских вузах, и меньше, чем Томский медицинский институт дал в прошлом году.

Н А МОЙ взгляд, успех новаторской деятельности зависит прежде всего от отношения руководства института к сфере творческого творчества, от того, насколько руководители глубоко вникли в заботы изобретателей. В НИИ выискиваются напряженные патентная служба, совет ВОИР всегда находит поддержку изобретателям и его заместителям. У нас давно нет проблемы со штатом патентного отдела, есть собственные переводчики. Знакомство с последними достижениями мировой науки и техники позволяет создавать изобретения высокого уровня.

По-иному обстоят дела в ряде других родственных организаций. В НИИ автоматики и электромеханики постоянно перетрясают штатное расписание в патентной службе. Причем стараются исполнить или в металл резко сократится.

Между тем в этом НИИ так же сотрудников и без сокращений меньше, чем положено по министерским нормам. Отсюда неизбежные издержки в новаторской работе. Можно привести другой пример. В НИИ высоких напряжений патентная служба занимает общую площадь в 65 квадратных метров. А вот в соседнем НИИ нас внедряется 22 изобретения, реальный экономический эффект от которых составляет 700 тысяч рублей. Рационализаторских предложений внедряется ежегодно около полусотни. Активно участвуют в новаторской работе студенты, рабочие и учащиеся, продающие у нас практику.

Весьма внушительными получаются цифры при пересчете этих показателей на одного работника научного подразделения с высшим образованием. К ним мы отнесем добрых слов за свою работу заслуживают механизаторы В. А. Вокша, Л. Г. Другов, Н. В. Степанов, А. И. Дроздов, В. И. Либрих, водители А. А. Костык, В. Т. Курдюков, А. П. Волков и многие другие.

У НАШЕГО института есть планы и социальные обязательства перед предприятиями Томской области. По объему они не слишком велики, но выпол-

няются всегда с большим напряжением. Основную причину я вижу в том, что со стороны предприятий и организаций к нам очень мало поступает деловых предложений о сотрудничестве в создании и внедрении новой техники. Научные коллективы Томска способны решить многие нерешенные проблемы повышения производительности труда, экономии ресурсов, повышения качества продукции. Хозяйственникам следует решительнее черпать из этого источника. В выпрыгивать будут обе стороны.

Нередко в печати, в том числе и в газете «Красное знамя», рассуждается о внедрении новшеств, предположении экономического эффекта от которых выпрыгивать будут обе стороны. Нередко в печати, в том числе и в газете «Красное знамя», рассуждается о внедрении новшеств, предположении экономического эффекта от которых выпрыгивать будут обе стороны.

«Мои товарищи были откровенны»

В 1985 году в областной организации стало значительно больше отчетов хозяйственных руководителей в выполнении планов и социальных обязательств, поощрениях, дисциплины. Один из таких отчетов состоялся на Томском электромеханическом заводе в цехе № 4, где в ходе работы по эксперименту не удавалось добиться ритмичности выпуска продукции. Вот что рассказал нашему корреспонденту о своем отчете на собрании начальник цеха Сергей Петрович ШМИДТ:

Конечно, сама форма отчета мне не в новинку — в нашей парторганизации они проводятся нередко. Но одно дело — чей-то отчет, другое — собственный. Товарищи я к нему очень серьезно, казалась, в выступлении предостерегли все. Понимая, что коммунисты интересуются не столько сегодняшним днем, сколько перспектива эксперимента, решил говорить о том, как представляю себе совершенствование планирования и организации соревнования на каждом участке и что необходимо предпринять для

его по определенным группам, чтобы улучшить организацию труда, сделать цех более компактным, упростить управление участками. Что, кстати, после отчета и было сделано в ходе реконструкции цеха.

К. И. Таразанов и заместитель начальника М. В. Семанок говорили о том, что необходимо уже сейчас начинать техническое перевооружение цеха. По этому вопросу после собрания состоялся разговор с руководителем цеха, и коммунисты цеха получили необходимую поддержку. Были интересны предложения по организации соревнования, улучшению его гласности у сменного мастера Л. М. Смирнова. Начальник нормировочного бюро В. Н. Ретунчиков, проанализировав экономические показатели работы цеха, связал их с человеческим фактором производства, то

есть с тем, как велика роль коммунистов в создании деловой обстановки, укреплении порядка, дисциплины.

Вот тем и хороши отчеты коммунистов на собраниях. Ведь бы отчитывается один, если все искренне заинтересованы в деле, если есть чувство товарищества, то разговор неизбежно переходит на общие заботы, вызывает в каждом человека мысли о его собственной ответственности.

Сказать, что безболезненно пережил критические замечания, сделанные мне в ходе отчета, конечно, не могу. Но, поразмыслив, согласился с ними и являлся за дело без обид. Цех у нас сейчас работает ритмично, выполняет все договорные поставки, непроизводительные потери рабочего времени сократились. Разумеется, это не только благодаря моему отчету на партсобрании.

Выход я вижу один: на кооперативных началах создать в Томске собственное опытно-производственное объединение, оснащенное самими современными оборудованием. Есть полная гарантия, что оборудование это проставить не будет, а путь воплощения идеи в металл резко сократится.

Между тем в этом НИИ так же сотрудников и без сокращений меньше, чем положено по министерским нормам. Отсюда неизбежные издержки в новаторской работе. Можно привести другой пример. В НИИ высоких напряжений патентная служба занимает общую площадь в 65 квадратных метров. А вот в соседнем НИИ нас внедряется 22 изобретения, реальный экономический эффект от которых составляет 700 тысяч рублей. Рационализаторских предложений внедряется ежегодно около полусотни. Активно участвуют в новаторской работе студенты, рабочие и учащиеся, продающие у нас практику.

К земле — по-хозяйски

Владимир Степанович Ядревский третий год возглавляет Кривошеинское объединение «Сельхозхимия». В этом году предприятие работает хорошо. — И задачи большие перед нами поставлены, и хозяйства стали требовательнее, — рассказывает Ядревский. — Как это легкой жизни у нас нет. Работаем в ритме совхозов — без выходов, начиная с весны. Кроме выполнения основных обязанностей, нам приходится оказывать еще и шефскую помощь. Но план есть, план, его и выполнять нельзя, поэтому упор делаем на передовые приемы организации труда.

На первое полугодие объединению планировалось

КОГДА РАБОТА СПОРИТСЯ

вывезти органики 90 тысяч тонн. Но здесь решили справиться с этим заданием за три месяца. Исходили из трудной весны, из того, что придется оказывать внеплановую помощь хозяйствам. Было организовано действенное социалистическое соревнование, подкрепленное мерами материального и морального порядка. Горячая пища доставлялась на рабочие места. И полугодие задание было даже перевыполнено.

В расельхозхимии работают всего 14 человек, но объемы услуг, оказываемых хозяйствам, пока недостаточны. Например, вносят органику на гектар поля не больше пяти тонн, а нужно

двойное больше, чтобы приостановить потерю гумуса. Кривошеинские агрохимики это понимают. Если в прежние годы по сути летом прекращали работать с органикой, то ныне в мае вносили эти удобрения 20 тысяч тонн, а в июне по подходу дорогам — уже 30 тысяч.

Думаю, что нам надо главным образом заниматься комплексным агрохимическим окультуриванием полей (КАХОП). — Пусть считает Ядревский. — Пусть количества будут поменьше, зато качество получше. Можно будет заправить поле и пять лет к нему не подходить, не нарушать его почвенный состав. Ныне мы должны обработать 1500 гектаров земель в системе КАХОП. Сделали бы и больше, если бы технику и людей не отвлекали. В РАПО предпочитают затыкать нашими силами сегодняшние проехи, а вот в завтра стараются не заглядывать. А зря. В совхозе «Петровский» заправили полной дозой 87 гектаров в прошлом году. Овес здесь дал свыше 30 центнеров с гектара. Приходится агрохимикам преодолевать и немалые еще преграждения со стороны совхозов. В прошлом году те ополчились против обработки полей ТУРОМ. Удалось обработать лишь 220 гектаров. И что же? Осенью только на

Члены бригады



Коллектив Барабинского торфопредприятия управления топливной промышленности решил в этом году заготовить 235 тысяч тонн высококачественного торфа, что на тридцать пять тысяч тонн выше планового задания.

С первых дней массовой работы на полигоне разгорелось социалистическое соревнование между комплексными подразделениями бригадами. Ежедневно на производственной площадке вырастает бурт торфа в две тысячи тонн. Задание прошлого года коллектив торфозаготовителей превзошел на двадцать с лишним тысяч тонн. Есть уверенность, что социалистические обязательства и этого года будут перевыполнены.

НА СНИМКЕ: механизаторы Петр Мельников и Николай Шущанов.

Фото Е. Лисицына.

Спорт

ВЕЛИКОЛЕПНАЯ СЕМЕРКА

Юношеский чемпионат Европы по скоростным видам полводного спорта, проходивший в городе Ганновер Федеративной Республики Германии, закончился убедительной победой советских спортсменов. Весомый вклад в успех сборной команды СССР внесли и томские спортсмены...

Всего на несколько дней вернулся спорт в родной город Лобя и Тана и вновь, теперь уже в составе сборной команды России, начали подготовку в городе-герое Минске к первым Всесоюзным юношеским спортивным играм, посвященным 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне...

Героиней этих соревнований стала Тана Мельникова. Если зимой Тана стала автором мирового рекорда в эстафете 4x200 метров в составе команды университета, то на играх ее можно было назвать автором всеобщего рекорда в эстафете. Тана плыла заключительный этап и показала очень высокий результат...

Успешно выступили томские пловчихи на всесоюзном чемпионате РСФСР в г. Ростове-на-Дону, где команда заняла второе место. В личном первенстве томичи завоевали семь первых мест. Завоевая чемпионство РСФСР 1985 года завоевали Н. Пушкарёва, Р. Закамская, Н. Гривцова, Е. Юрьева, Александр Кочетков и Виктор Юдин...

Совет ветеранов Виленского полкочного училища, находившегося в военные годы в г. Новокузнецке Кемеровской области, просит откликнуться по адресу: 65027, Новокузнецк Кемеровской области, пр. Пионерский, 25, кв. 51, для совета ветеранов училища.

А. ШУМКОВ, тренер сборной команды области.

БЮРО ПОГОДЫ СООБЩАЕТ

Сегодня — переменная об-

Телевидение

ВТОРНИК, 9 июля ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

МОСКВА 8.00 — «Время». 8.55 — «Фильм — детям». «Мальчишница». 2-я серия. 10.00 — «Рисунки на стене». Документальный телефильм. 10.20 — «Иван Павлов. Поиски истины». 1-я серия — «Родился в Грязини». 11.30 — Новости. С 11.35 до 14.15 — перерыв. 14.15 — Новости. 14.35 — «Прокрустим». Документальный телефильм. 15.25 — «Последнее лето детства». Трёхсерийный художественный телефильм. 1-я серия. (1974 г.). 16.35 — Концерт. 16.50 — «Твой Ленинский билет». 17.50 — Концерт из произведений С. Прокофьева. 18.00 — «Шаг вперед». Об опыте работы Суевского производственного объединения им. М. В. Фрунзе, переведенного на полную самоокупаемость. 18.30. Выступает ансамбль «Оризон». 18.45 — «Сегодня в мире». 19.00 — «Навстречу». 19.30 — «Трезвость — норма жизни».

РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ АНОНС

Театр

ГАСТРОЛИ ВУРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ОРДЕЛА ЛЕНИНА АКАДЕМИЧЕСКОГО ТЕАТРА ОПЕРЫ И БАЛЛЕТА 9 июля. «Легенда о любви» 19.30.

Кино

В КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА» 9 июля. «Поручик генералу Нестерову». 9.10, 12.30, 14.10, 16.10, 18.20, 20.21, 21.40. «Морич из аришной тумбы» — 10.50. Имени М. ГОРЬКОГО 9 июля. «Человек-невидимка». 8.40, 10.20, 12.13, 14.50, 17.18, 19.40, 20.22. «Аллодисменты». 8.40, 10.20, 12.13, 14.50, 17.18, 19.40, 20.22. Знл кинохроники. 19.40, 20.22. 3-я серия. 19.40, 20.22. 10.05, 11.10, 12.15, 13.20, 14.25, 15.30, 20.

«ОКТАВЕР» 9 июля. «Аллодисменты, аллодисменты». 8.50, 12.10, 14.16, 17.40, 19.20, 21. «Человек». 9.10, 10.50, 12.40, 14.30, 16.20, 18.10, 20.21.50. «Властелин времени» 10.30. «ПИОНЕР» 9 июля. Мультфильм «Ну, погоди!» (14-й выпуск). 9.10, 10.40, 12.20, 14.10. «Полоса везения». 17.20, 19.21. Имени И. ЧЕРНЫХ 9 июля. «Канкан в английской опере». 9.10, 10.40, 12.20, 14.16, 17.40, 19.20, 21. «Человек в фантоне». 12.20, 14.16, 17.40, 19.20, 21. «Исторический романс» (две серии). 19.20. «Король и птица». 10.40.

«СИБИРИК» 9 июля. Мультфильм «Сибиряки». 9.20, «Бобби» (две серии). 11.13, 30, 16.30, 21.00.

ДОМ ОФИЦЕРОВ 9 июля. «Шант» (две серии). 17.20.

«АВАНГАРД» 9 июля. «Человек в фантоне». 19.21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ «СИБКАВЭЛЬ» 9 июля. «Тайна острова чудовищ». 15.17, 20, 19, 21.

Школа преподавателей Октябрьского райинженерного ПРОВОДИТ НАБОР на 6-месячные курсы младших преподавателей. Принимаются лица не моложе 17 лет, с образованием 8—10 классов, с городской пропиской. За период обучения выплачивается стипендия 60—72 рубля в месяц. Окончившие курсы и работающие в торговле пользуются льготами при поступлении в Томский техникум общественного питания и Заочный институт советской торговли. Обращаться: г. Томск, ул. Лермонтова, 32, в отдел кадров, телефон 3-15-09.

ВНИМАНИЕ! Все организации, производящие в городе земляные работы, с целью избежания повреждения кабеля наружного освещения должны согласовывать проекты производства земляных работ с предприятием «Томсксвет». Наш адрес: г. Томск, ул. Шевченко, 60. Тел. 99-33-66.

Служба ТРУДОУСТРОЙСТВА

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ В ТОМСКОМУ ГОРОДСКОМУ ТЕЛЕФОННУЮ СЕТЬ: заведующего хозяйством, водителей, электромехаников связи, кабельщиков-спайщиков, электромонтеров станционного и линейного оборудования, телефонистов справочной службы, трактористов, нянь в детский сад № 62, главного бухгалтера ГТС и бухгалтера в детский сад. Справки по телефону 3-00-01.

На ТОМСКИЙ ЗАВОД СТРОИТЕЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ и ИЗДЕЛИЙ: слесарей по ремонту оборудования, слесарей-сантехников, электромонтеров, слесарей лабораторий измерительной техники, рабочих в шах (мужчин и женщин), начальника котельного цеха (в пос. Копылово), машинистку, секретаря-курьера, рабочих строительных профессий (временно), рабочих кухни детского комбината. Справки по тел. 5-23-35.

Обращаться в бюро по трудоустройству и его филиалы: г. Томск, пр. Кирова, 17; ул. Пушкина, 71; ул. Вердская, 18.



Идет пионерское лето

„Только нас не забирайте...“

00

Так заканчивали свое приветствие-реченку родители ребята из пионерского лагеря «Восход» манометрового завода. Конечно, дожидаясь погоды и комары могли бы испортить настроение и свратить отдых, если бы ребята сидели без дела. Но выдумка вожатых и воспитателей, активность самих пионеров не давали скучать никому. Соревнования, конкурсы, игры и походы делают жизнь лагеря насыщенной и интересной. Каждый может проявить свои способности. А главное — в общих делах рождается дружба. Фото В. Кровельщикова.



ВETERАНЫ, ОТЗОВИТЕСЬ!

«Очень хотелось бы встретиться или получить весточку от того, кто воевал вместе с моим отцом, пишет Георгий Яковлевич Ваткин (634006, Томск, пер. Дорожный, 22, кв. 1). Ваткин Яков Яковлевич, 1894 года рождения, воевал на Волховском и других фронтах, погиб 14 апреля 1945 года в Германии. Место погребения: г. Киострием».

Брежневский Зотий Фролович (634034, Томск, ул. Нахимова, 4, кв. 14) просит откликнуться одинопочен погребшего на фронте брата Брежневского Миниты Фроловича, знающего место его захоронения. Брат был призван в армию Томским горвоенкоматом в первые дни войны со второго курса рабфака и направлен в пехотное училище в Новокуз-

нец. На фронт поехал командиром взвода 2-й пулеметной роты 325-го стрелкового полка. В июле 1942 года под Воронежем принял боевое крещение. А в сентябре того же года погиб, как сказано в похоронном извещении, на левом берегу Дона.

Инцидент Великой Отечественной войны Чуйкин Дмитрий Григорьевич (652613, Кемеровская обл., г. Белово, ул. Щербакова, 66) просит откликнуться боевых товарищей, воевавших в 30-м отдельном лыжном батальоне, сформированном в Новокузнецкой области.

Цедрик Екатерина Аверьяновна (634015, Томск, ул. Невского, 18, кв. 3) пишет: «Мой брат Цедрик Николай Аверьянович был призван на действительную военную службу в 1939 году Туганским райвоенкоматом Томской области. В октябре 1941 года получили от него

письмо с фронта. Оно было последним. Брат воевал в 112-м мотострелковом полку. Я писала отделе учета персональных потерь Министерства обороны. Мне ответили, что брат был младшим сержантом и числится погибшим 13 декабря 1941 года. Похоронен в братской могиле в километре к югу от деревни Струново Ленинского района Тульской области. Прошу откликнуться ветеранов, воевавших с братом и сообщить, как он погиб».

Совет ветеранов Виленского полкочного училища, находившегося в военные годы в г. Новокузнецке Кемеровской области, просит откликнуться по адресу: 65027, Новокузнецк Кемеровской области, пр. Пионерский, 25, кв. 51, для совета ветеранов училища.

Хроника наступления на пьянство

Был бар пивной, теперь — молочный. Много нареканий жителей микрорайона Опытное поле «вызывал пивной бар, расположенный по проспекту Фрунзе, 240. Теперь он переоборудован под молочный бар. Вчера он принял первых посетителей. — Что им будет предложено? — этот вопрос мы задали директору треста столовых № 2 Л. И. Немировской. — Теперь, — ответила Лидия Ивановна, — здесь посетителям предлагают ассортимент молочных блюд, мороженого, супов и молочных коктейлей, горячий чай, кофе, а и мим — блины, фаршированные творогом, вареники, сырники.

По материалам судебной практики

ЖИЗНЬ ВЗАИМЫ. Объявление у Наргисовского сельского Совета было необычным: «4 июня 1985 года в клубе слушается уголовное дело по обвинению Т. В. Айкиной». — На какие средства жила? — Мать пенсию получает, братья работают. Пропавшая с роду не давали... Таковы откровения тунеядки. А между тем ее мать, Устинья Никитична, посылала на суд, что получает 28 рублей пенсии. Она сама живет на иждивении сыновей, а ее беспутная дочь, выходя в очередей раз «замуж», развешивает по деревням Молчановского района. — Какие там мужья? — возмущается подудимая. — Вот и я говорю, какие мужья, — продолжает пояснения нетрудовой биограния Айкиной. В течение двух последних лет она стала особо злоупотреблять спиртным. Давяжки ее увольняли с Наргисовского райда Чувальского леспротхоза за прогулы и пьянства. Терпели ее «художества» слы-

НОВОСТИ

Исследование плановой экономики

На проблемы плановой экономики организации производств сконцентрировали свое внимание томские ученые-экономисты А. В. Бузгалкин, А. И. Колганов и В. П. Шуштин в новой книге «Становление плановой организации социалистического производства», которая вышла недавно из печати в издательстве университета. Необходимость изучения вопросов планового хозяйствования, их научного осмысления продуктивна семей жизнью — об этом говорится в последних документах ЦК КПСС. Исследования авторов монографии раскрывают динамику изменений социалистических производственных отношений, историческое развитие плановости как бы коммунистическое отношение, его познание (от всенародного учета и контроля — начального этапа к высшему — планированию всего общественного производства). Авторы анализируют предпосылки и результаты этого процесса.

Экспедиции выехали

Летние экспедиции Томского областного историко-архитектурного музея выехали в поле. Первая из них — архитектурно-этнографическая, возглавляемая старшим научным сотрудником Коларовского филиала музея В. И. Смакониным. Она включает замеры и съемки объектов, расположенных в Александровском районе. В состав второй, которая выехала на дач, вошли специалисты — археологи. Ее участники под руководством старшего научного сотрудника Ф. И. Меша продолжают в Каргаском районе раскопки археологического памятника в районе Усть-Чижалки. В. АЛЕКСЕЕВ.